
ශිල්ප ක඼ා 
10 ශ්‍රේණිය 

අන්තර්ගතය  -  එච්.එම්.එම්.ජී. උඳනී මධුශිකා හශේරත් -  
අ/ශ්‍රී සිද්ධාර්ථ මධය මශා විදයා඼ය එප්ඳාල඼ 
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බහු -අඝ්‍ර නිර්මාණය  
ජ්‍යමිතික නිර්මාණ යටහත් අපි විසින් 10 හරේණිහේ දී අධයනය කෂයුතු තලත් ඳැතිකඩයක් 

ලන්හන් “බහු අඝ්‍ර” නිර්මාණයයි. බහු -අඝ්‍ර  ශදුනාගැනීහම්දී “වංලෘත ත඼ රූඳ” බහු අඝ්‍ර හ඼සින් 

ශදුන්ලා දිය ශැකිය. වංලෘත යන්හනහි අදශව ලන්හන් “විලෘත හනොවු” යන්නයි. 

   

  ඒ අනුල, 

1. ත්‍රිහකෝණය 

2. චතුරඝ්‍රය 

3. ඳංචඝ්‍රය 

4. ඿ඩාඝ්‍රය 

යනාදිය අයත්ලන්හන් “වංලෘත ත඼ රූඳ බහු අඝ්‍ර” යටතටයි. බහු අඝ්‍ර යන්න හමහවේ නිර්ලචනය 

කෂශැකිය. 

 

 

 

 

“ඳාද හදකකට ලඩා ලැඩි වංඛ්‍යාලක් ඇති වංලෘත ත඼ රූඳ බහු අඝ්‍ර හ඼ව ශදුන්ලයි.” 
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බහු අඝ්‍ර ඇති පාද සංඛ්‍යාල අනුල ඒලා නම් කරනු ඼බයි. 
 උදා; 

 ත්‍රිහකෝණය  

      

     - ඳාද 03 

 

 

චතුරඝ්‍රය 

     - ඳාද 04 
 
 

 

ඳංචඝ්‍රය 

     - ඳාද 05 
 
 

඿ඩාඝ්‍රය 

     - ඳාද 06 
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බහු අඝ්‍ර අධයනහේ දී දැනගත යුතු තලත් ලැදගත් කරුණක් ලන්හන් 

ඳාද වශ හකෝණ වමාන බහු අඝ්‍ර වවිධි බහු අඝ්‍ර හ඼ව ශදුන්ලන 

බලයි. 

 
 

1)  ත්‍රිහකෝණය 

   ඳාද 03 න් වමන්විත වංලෘත ත඼රූඳය 

“ත්‍රිහකෝණය” හ඼ව ශදුන්ලයි. 

 උදා:-   
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ත්‍රිශ්‍කෝණය පාද සංඛ්‍යාල අනුල ත්‍රිශ්‍කෝණ ලර්ග 03 කි. 
   

 

1.වමඳාද ත්‍රිහකෝණ 

 (ඳාද 03 ම වමානයි) 

 

 සුළු හකෝණයකි. 

 හකෝණ අගය 90° ලඩා අඩුය. 

 හකෝණයක අගය 60° කි. 

 

 

 

2.වමද්විඳාද ත්‍රිහකෝණ 

 (ඳාද 02 ම වමානයි) 
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වමද්වීඳාද ත්‍රිහකෝණ 

සුළු හකෝණී වමද්වීඳාද  ත්‍රිහකෝණ 

ඝෘජු හකෝණී වමද්වීඳාද ත්‍රිහකෝණ 

මශා හකෝණී වමද්වීඳාද ත්‍රිහකෝණ 

   ල඾හයන් අං඾ 03කි. 

 

 1. සුළු හකෝණී වමද්වීඳාද  ත්‍රිහකෝණ 

 

 හකෝණ තුහන් අගය 90°ට ලඩා අඩුය. 

 වමාන ඳාද හදකට වම්මුඛ්‍ වු හකෝණ හදක 

වමානයි. 
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2. ඝෘජු හකෝණී වමද්වීඳාද ත්‍රිහකෝණ 

 

 එක් හකෝණයක් 90° කි. 

 ඳාද හදකක් වමාන නිවා ඉතිරි 

හකෝණ අගය 45° බැගින් හේ.  

   

 

 

3. මශා හකෝණී වමද්වීඳාද ත්‍රිහකෝණ 

 

 එක් හකෝණයක් 90° ට ලඩා ලැඩිය. 

 ඉතිරි හකෝණ එකිහනකට වමානය. 
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  3. වි඿මඳාද  ත්‍රිහකෝණය 

   (ඳාද තුනම එකිහනකට අවමානයි) 

හමයද හකොටව් 03 කි. 

1. වි඿මඳාද  සුළු හකෝණ ත්‍රිහකෝණය 

 

 ඳාද 03 ම අවමාලයි. 

 හකෝණ 03 ම අවමාලයි. 

 ශැම හකෝණයකම අගය 90° ලඩා අඩුයි. 

 

 

 

2. වි඿මඳාද  ඝෘජුහකෝණ ත්‍රිහකෝණය 

 

 ඳාද 03 ම අවමානයි. 

 එක් හකෝණයක අගය 90°. 
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 3.   වි඿මඳාද  මශා හකෝණ ත්‍රිහකෝණය 

 

ඳාද ශා හකෝණ අවමානය. 

එත් හකෝණයක් ඳමණක් 90° ට ලඩා ලැඩියි. 

 

 

 

 

  

ත්‍රීහකෝණ නිර්මාණය කරමු 

 

වමඳාද ත්‍රීහකෝණ නිර්මාණය කරමු 

1. හදන඼ද  මිනුමට අනුල වර඼ හර්ඛ්‍ාලක්  ඇ඲ගන්න.එය AB හ඼ව නම් 

කරන්න. 
 

  A         B 
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2. A වශ B හක්න්ද්‍ර කරගනිමින් චාඳ කඳා C ඼ක්඿ය නිර්මාණය කරගන්න 

 

                   C 

 

 

 

 

 

 

 

 A    B 

3. දැන් එම CA වශ CB යාකරන්න. 

          C 

 

 

 

 

 

 

   A   B 
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එවිට අඳට නිර්මාණය කරගත ශැකිලන්හන් වමඳාද ත්‍රිහකෝණයකි. දැන් ඔබ විසින් වමඳාද 

ත්‍රිහකෝණ හේ හකෝණල඼ අගයන් මැන බ඼න්න. 

 

උදා:-        C  

 

 

 

 

 

 

 

           A             B 


